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Методика подготовки к Всероссийской олимпиаде по русскому языку.

В 2005/2006 учебном году команда Татарстана успешно выступила на XI Всероссийской олимпиаде по русскому языку, которая проходила в г. Воронеже с 9 по 15 апреля 2006 г.

Было более 200 участников из разных регионов России. Одиннадцатиклассников около 90 человек. В команде Татарстана было 10 человек. Сюда вошли учащиеся, занявшие 1 и 2 места в Республиканской олимпиаде по русскому языку и призеры Всероссийской олимпиады 2005 года. 8 призовых мест заняли:

9 класс

Мингалиева Лиля, 122 школа – 3 место

Низамов Булат, Челны – 1 место

10 класс

Костюхина Лена, татаро – турецкий лицей, - 2 место

Харитонова Ксения, Челны, Лицей имени Пушкина – 1 место

11 класс

Гайфуллина Марина, 39 школа – 2 место

Мезина Светлана, 122 школа – 3 место

Бульина Ольга, 19 школа – 2 место

Осетрина Марина, Челны – 3 место
Среди 11х классов было более 20 призеров. Многие из них поступили на бюджетное отделение филфака МГУ. Среди них и выпускница нашей гимназии 19 Оля Бульина. Учитель – Губеева Ляля Кашаповна.

Все мы готовим учащихся к олимпиадам. Кто же из них занимает первые места в Республиканской олимпиаде и проходит на Россию? Прежде всего, те, кто своей целью ставит поступление на филфак, как Алина Кадырина, или же увлекается русским языком, как Оля Бульина. Она уже в 3 классе победила в районной олимпиаде по русскому языку. С 5 класса ее вела Ляля  Кашаповна, поощряла интерес к предмету, подбирала для нее энциклопедии, справочники, журналы по русскому языку, регулярно отмечала ее успехи. Оля не медалистка. Училась в основном на «4». Воспитывала ее мама одна, поэтому возможность поступить на бюджетное отделение через олимпиаду в 11 классе ее очень привлекла. К этому времени она и сама прочитала много книг по русскому языку, хорошо помнит их содержание и авторов. С 9 класса Оля – победительница городских олимпиад, Всероссийской олимпиады «Русский медвежонок».

Но, конечно, только сам ученик не может сегодня достигнуть таких высот. И даже 1 учитель недостаточно готовит ученика к олимпиаде, поэтому Ляля Кашаповна поручила нам с Галией Юнусовной Нурутдиновой проверить, какие у Оли есть пробелы. Готовясь к зональной олимпиаде, мы отрабатывали с ней навыки грамотного письма с учетом исключений по справочнику Розенталя, а к республиканской олимпиаде большое внимание мы уделили лингвистическому анализу текста. Это была для нее самое трудное.
В 10 классе она делала его очень кратко, поэтому на Республиканской олимпиаде заняла 7 место. В 11 классе анализ текста у Оли стал более глубоким. Она на Республиканской олимпиаде заняла 1 место.

Большую помощь ей оказали и 10 – дневные сборы на филфаке КГУ во время весенних каникул. Из опыта нашей работы по подготовке к олимпиадам мы составили план подготовки. Он включает следующие пункты.
План подготовки к олимпиаде

По русскому языку.
1 Основные виды словарей, их структура, практическая работа со словарями.
2 Казанская лингвистическая школа.
3 история русского языка: деятельность Кирилла и Мефодия. Возникновение письменности у восточных славян. Основные памятники письменности восточных славян. Чем отличаются тексты древнерусской литературы от тестов, создаваемых в наши дни.
4 Выдающиеся лингвисты и их труды.
5 Тесты по русскому языку для выпускных и вступительных экзаменов.
6 Задания районных, городских, республиканских и всероссийских олимпиад по русскому языку.
7 Справочник Розенталя о спорных случаях в русской грамматики, орфографии и орфоэпии.
8 Образцы лингвистического анализа тестов.
9 Книги по стилистике.
10 Научно – популярная литература по лексике, словообразованию, этимологии, синтаксису русского языка.
11 Нормы словоупотребления в русском языке.
12 Современные журналы по русскому языку.
13 Основные виды разборов.
14 Школьные учебники по русскому языку.
Многие из этих знаний понадобились Оле на Всероссийской олимпиаде. Но там вместо лингвистического анализа был перевод древнерусского текста на современный русский язык с лексическим комментарием выделенных слов.

Творческое задание – написать языковой портрет слова «рука», используя фразеологизмы, пословицы о руке, а также образ руки в литературе.

II тур олимпиады представлял собой задание по риторике. Нужно было составить на 3 минуты речь на тему, не связанную с языком. Например: «Общение в Интернете дает, больше возможностей, чем живое».

Как видите, работа проводится очень большая, сложная и кропотливая и для учителя и для ученика. Как же поощряют победителей? И. Метшин выделил Оле 5 тысяч за победу в олимпиаде. Кроме того, по России ей предложили открыть сберкнижку, туда ей должны перечислить 30 тысяч рублей.

Участие в олимпиадах вместе с детьми расширяет наш кругозор, лингвистику, мышление, педагогические способности, так как для каждого ребенка составляешь свою программу подготовки, вплоть до работы над теми чертами характера, которые мешают во время олимпиады.
