Описание опыта работы городской творческой группы учителей русского языка и литературы г. Северодвинска «Одаренные дети»

Цель  и  задачи деятельности  группы
Цель – создание в образовательном пространстве города Северодвинска среды, благоприятной для выявления, развития и проявления интеллектуально и творчески одарённых школьников.

Задачи: 

1.  Создание и постоянное совершенствование методической системы работы учителей русского языка и литературы с одарёнными детьми.

2. Обеспечение эффективности процесса выявления, поддержки и проявления талантливых школьников.

 Направления работы на период  с 2009 по 2012 г.г.
1. Работа над методической темой  «Организация работы с одаренными детьми в урочной и внеурочной деятельности»
 Одним из главных направлений  деятельности является грамотная организация  совместной работы членов группы над  единой методической темой, а также повышение профессионализма педагогов Северодвинска, заинтересованных в развитии способностей одарённых школьников, через трансляцию имеющегося у членов группы опыта.   Необходимо создать такую модель организации работы, при которой сложились бы  условия, максимально способствующие  росту профессионального мастерства и  компетентности учителей русского языка и литературы города, работающих с талантливыми учащимися.

Задачи: 

1.  Обеспечение непрерывного образования педагогов, работающих с одарёнными школьниками.

2. Обобщение, трансляция и внедрение инновационного опыта педагогов.

Организация работы группы «Одарённые дети» над методической темой

1 этап: организационный (сентябрь-октябрь 2009года).
Содержание работы: 

· Разработка Положения о творческой группе.  
· Выбор методической темы – «Организация работы с одарёнными детьми в урочной и внеурочной деятельности».  Планирование работы.  
· Теоретическое исследование проблемы (изучение  научно-методической литературы, нормативных документов) и составление библиографии.  
· Организация самообразования.

2 этап: деятельностный (ноябрь 2009 – май 2011года).

Содержание работы:

· Практическое исследование проблемы через организацию заседаний в форме   конференций, семинаров, практикумов, участие в работе различных педагогических форумов. 

· Построение  и апробация новой модели  организации  работы учителей русского языка и литературы с одарёнными школьниками Северодвинска при участии  творческой группы, состоящей из педагогов школ города.





3 этап: аналитический (сентябрь 2011- май 2012года). 

Содержание работы:

· Систематизация материала.

· Обобщение опыта работы группы, его трансляция и внедрение.
Реализация задач
	1.  Обеспечение непрерывного образования педагогов, 

работающих с одарёнными детьми

	Формы работы
	Результат

	1.Организация  заседаний группы в форме круглых столов, семинаров, практикумов, конференций.


	Проведено 14 заседаний группы по методической теме.

Круглые столы: «Обсуждение и утверждение ЕМТ и плана работы»

Конференции: «Государственная политика в области образования. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»».

Семинар-практикум «Методики диагностики одарённости. Формы и методы работы с одарёнными детьми».

Семинары: «Система работы с одарёнными детьми в урочной деятельности. Возможности современных УМК в работе с одарёнными детьми»»;

«Система работы с одарёнными детьми во внеурочной деятельности».

	2. Участие в семинарах  в рамках ВКС
	1. «Система работы с одарёнными учащимися в образовательном учреждении: психологическая поддержка и сопровождение членов научных обществ учащихся» (09.02.12) (на базе лицея №17).

2. «Система работы с одарёнными учащимися в образовательном учреждении» (09.02.2012) (на базе лицея №17).

	3.Обучение руководителя  группы

на курсах повышения квалификации
	«Современные технологии работы с одарёнными школьниками и подготовка их к предметным олимпиадам» (72 часа) в ФГОУ Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования  (Москва, 2011г.).

	2. Обобщение, трансляция и внедрение   инновационного опыта педагогов

	Формы работы
	Результат

	1. Участие  группы

в педагогических форумах,

научно-практических 

конференциях, 

круглых столах


	 Выступления руководителя группы Ивкиной Е.В.:

- «Организация работы с одарёнными детьми: из опыта работы творческой группы учителей русского языка и литературы «Одаренные дети»» на педагогическом форуме «Современное образование: качество, инновации, поиск» (Северодвинск, 02.11.2010). 
-  «Создание   инфраструктуры   по   подготовке   к  олимпиаде  по   русскому   языку      в      образовательном          пространстве г. Северодвинска» в рамках работы секции «Функциональные аспекты изучения языковых и текстовых единиц» XXIII Ломоносовской научно-практической конференции преподавателей, аспирантов и студентов Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В.Ломоносова» (Северодвинск, 09.11.2011). 

- «Всероссийская олимпиада школьников как инструмент выявления и поддержки  талантливой молодёжи» на XXXX Ломоносовских чтениях «Российской землёй рождённый…», посвящённых 300-летию со дня рождения М.В.Ломоносова (Северодвинск, 10.11.2011).

 - «Организация сотрудничества с вузами в работе с одарёнными школьниками» в  рамках сеанса   видеоконференцсвязи    Фонда поддержки образования по теме «Система работы с одарёнными учащимися в образовательном учреждении» (09.02.2012).

	2. Организация 

и проведение семинаров 

для слушателей курсов

повышения 

квалификации 

АО ИППК РО
	Семинар  «Работа с одарёнными детьми в урочной  и внеурочной деятельности» 

- в рамках курсов «Профессиональная компетентность и профессиональная самореализация учителя русского

 языка и литературы» (Архангельск, 04.03.2011 и 11.11.2011г.);

- в рамках курсов «Системно-деятельностный подход в  преподавании русского языка и литературы» (Архангельск, 17.01.2012г.).

	3. Участие 

 в региональных

 конкурсах

	Победитель регионального  конкурса   программ  модулей  повышения    квалификации учреждений  образования,    здравоохранения,   культуры  и  социальной защиты, предприятий Архангельской области и Ненецкого автономного округа. (Регистрация на базе лицея №17 г. Северодвинска)

(Программа  модуля «Внеурочная деятельность по русскому языку и   литературе    в системе работы с одарёнными детьми в средних и старших классах общеобразовательных          учреждений»  (Архангельск, 2011г.).

	4.Отчёт о деятельности группы 
	1. Ежегодные отчёты о деятельности группы на итоговых заседаниях (май 2010, 2011).

2. Ежегодные отчёты о деятельности группы на заседаниях ГПО учителей русского языка и литературы (сентябрь 2010, 2011).

	5.Творческий отчёт


	Творческий отчёт группы по ЕМТ на городском  методическом дне «Фестиваль педагогических идей» (Северодвинск, 26.03.2012г.).


2. Обеспечение эффективности процесса выявления, поддержки и проявления талантливых школьников.

 Действенным механизмом поиска, развития и проявления  талантливой молодёжи является Всероссийская олимпиада школьников по учебным предметам.

В связи с принятием 02.12.2009 нового Положения о Всероссийской олимпиаде (приказ Минобрнауки № 695) [2] появилась необходимость создания в образовательном пространстве Северодвинска новой  модели организации проведения олимпиад по русскому языку и литературе и подготовки к ним учащихся.  Координирует эту работу группа «Одарённые дети».

Среди заявленных в Положении  Всероссийской олимпиады целей особого внимания, на наш взгляд, заслуживают 

· привлечение ученых и практиков соответствующих областей к работе с одаренными детьми; 

· создание необходимых условий для поддержки одаренных детей. 

Поэтому группой  поставлены следующие задачи:

 1.   Расширение сферы сотрудничества  с  Гуманитарным  институтом  С(А)ФУ имени М.В.Ломоносова. 

2. Организационно-методическое сопровождение предметных олимпиад по русскому языку и литературе.  

3.  Расширение системы олимпиад и конкурсов, способствующих выявлению способностей и развитию научного мышления  школьников.

Направления работы

1. Расширение сферы сотрудничества с Гуманитарным институтом ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В.Ломоносова»

ГПО учителей русского языка и литературы  Северодвинска имеет богатый опыт сотрудничества с Гуманитарным институтом.

С 2005 года по инициативе участников группы «Одарённые дети» при поддержке Управления образования Администрации Северодвинска, Северодвинского филиала ПГУ им. М.В.Ломоносова (сейчас – Гуманитарного института  ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В.Ломоносова»)  и редакции газеты «Северный рабочий» проводится городская олимпиада по русской  словесности среди  учащихся 5-8 классов.

Необходимость проведения такой олимпиады была продиктована отсутствием преемственности в олимпиадном движении между  начальной школой и средним звеном. Напомним, что до 2007 года муниципальный, региональный и заключительный этапы олимпиады проводились только для учащихся 9-11 классов. Учащиеся среднего звена (5-8 классы) в лучшем случае принимали участие в школьной олимпиаде и к 9 классу оказывались неподготовленными к сложнейшим заданиям муниципального этапа. 

Проведение олимпиады по словесности в 5-8 классах помогло решить главную проблему – выявить и поддержать одарённых школьников на протяжении названного периода обучения.  

В 2011 году в Положение о городской олимпиаде по словесности внесены изменения. Так как муниципальный этап Всероссийской олимпиады теперь проводится и для учащихся 7-8 классов, в олимпиаде по словесности предполагается участие только учеников 5-6 классов.   

Помощь преподавателей  института заключалась вначале в составлении  заданий и участии в работе   жюри этой олимпиады. 

Группа «Одарённые дети» за 3 года своего существования постаралась существенно укрепить и расширить связи с Гуманитарным институтом. 

В 2010 году по  инициативе членов группы и при  их непосредственном участии Управлением образования Администрации Северодвинска  и Северодвинским филиалом ГОУ ВПО «Поморский государственный университет им. М.В.Ломоносова» был подготовлен и принят Договор о научно-педагогическом сотрудничестве и опытно-экспериментальной работе.  

Согласно договору, в течение последних 2 лет специалисты вуза разрабатывают  задания школьного этапа Всероссийской олимпиады по русскому языку.

Кроме того, в 2009 году для подготовки северодвинских школьников, участвующих в  региональном этапе Всероссийской олимпиады по русскому языку, организована  работа межшкольной студии «Олимп», занятия в которой проводят преподаватели кафедр русского языка и языкознания:

· доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой русского языка  А.Г.Лошаков,

· доктор филологических наук, доцент  Л.А.Савёлова, 

· кандидат филологических наук, начальник учебно-методического отдела А.Г.Бондарева, 

· кандидат филологических наук, доцент  С.А.Смирнова,

· кандидат филологических наук, доцент  Р.В.Попов,

· кандидат педагогических наук, доцент  Л.Н.Ляпина.

 На занятия в студию приглашаются и те учащиеся, которые показывают высокие результаты на муниципальном этапе олимпиады. В таком подходе мы видим заботу о создании олимпийского резерва в нашем городе. Обучаются  в студии и заинтересованные педагоги. 

И, наконец, на базе нашего института в 2011, 2012 годах  организованы  учебно-тренировочные сборы и индивидуальные консультации для участников заключительного этапа Всероссийской олимпиады по русскому языку.                                                                                   
Организационно-методическое сопровождение Олимпиады
Задача: организация поддержки северодвинских школьников-участников Всероссийской олимпиады на протяжении всех её этапов.

	Этап
	Формы организации и подготовки 

	Школьный
	Подготовка: индивидуальная и групповая работа с учителем.

Организация:

Разработка заданий школьного этапа, рекомендаций, памяток.

Консультации на местах.

Проведение школьной олимпиады в 2 этапа:

1. 9-11 классы (октябрь);

2. 5-8 классы (ноябрь).  (Решение ГПО от 08.02.2012г.)

Анализ результатов  на заседании ШМО.

	Муниципальный 
	 Подготовка: 

Индивидуальная и групповая работа с учителем.

Организация подготовки учителями-предметниками ШМО. 

Занятия в студии «Олимп» (осенние каникулы).

Организация:

Консультации по содержанию Положения о Всероссийской олимпиаде.

Консультации по содержанию методических рекомендаций Центральной предметно-методической комиссии по разработке заданий олимпиад по русскому языку и литературе.

Формирование жюри муниципального этапа олимпиады. Принципы формирования: участие опытных педагогов; привлечение молодых специалистов; участие педагогов всех ОУ.

Разработка рекомендаций по проверке работ.

Тренинги  для членов жюри по проверке олимпиадных работ.

Проведение муниципальной олимпиады в 2  этапа: 

1. 9-11 классы (ноябрь); 2. 7-8 классы (декабрь).

Работа в жюри.

Организация процедуры показа работ. Организация работы апелляционных комиссий.

Анализ результатов муниципального этапа олимпиады по русскому языку и литературе в виде презентаций  на заседании ГПО. Подведение итогов.

Выступление руководителя группы по теме «Актуальные проблемы организации муниципального этапа олимпиады  по русскому языку и литературе в Северодвинске и пути их решения» на заседании ГПО учителей русского языка и литературы и организация работы круглого стола по этой теме. 

	Региональный
	Подготовка: 

Индивидуальная и групповая работа с учителем.

Занятия в межшкольной  студии «Олимп» (зимние каникулы).

Организация: 

Консультации для педагогов учителей, имеющих опыт подготовки школьников к региональному и заключительному этапам олимпиады.

Анализ результатов регионального этапа олимпиады: 

- организация для учителей города консультаций председателей жюри регионального этапа олимпиад по русскому языку и литературе кандидата педагогических наук, зав. кафедрой теории и методики предмета  АО ИППК РО  Т.Ю.Артюгиной и кандидата филологических наук, доцента  кафедры   Н.В.Самородовой;

- организация тренингов  по проверке работ региональной  олимпиады под  руководством специалистов АО ИППК РО.

	Заключительный
	Подготовка:

Организация учебно-тренировочных сборов и индивидуальных консультаций  для учащихся на базе Гуманитарного  института.

Консультации для педагогов, готовящих участников заключительно этапа олимпиады.

Анализ результатов участия в заключительном этапе  на заседаниях  творческой группы и ГПО.


3.  Расширение системы олимпиад и конкурсов, способствующих выявлению способностей и развитию научного мышления  школьников
Члены группы активно пропагандируют среди учителей города  различные формы дистанционных состязаний и вовлекают в них своих учеников: значительно выросло количество северодвинских школьников, участвующих в Молодёжном филологическом чемпионате, Международной олимпиаде по основам наук, конкурсах «Альбус», «Русское слово» и т.д.
Реализация задач
1.  Создана новая модель организации проведения школьного и муниципального этапов Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку и литературе и подготовки к ней учащихся.










2.    Предложенная модель организации олимпиадного движения  дала значительный эффект: в течение последних 3 лет северодвинские школьники показывают  на региональном и заключительном этапах Всероссийской  олимпиады  высокие результаты.  
Перспективы развития
1. Методическая работа

1. Создание сайта группы и включение его в модель организации работы  учителей города с одарёнными школьниками.

2.  Публикация сборника методических материалов на базе АО ИППК РО.

3.  Обращение к изучению новой методической темы.

2. Организационно-методическое сопровождение олимпиады

1. Создание на базе Гуманитарного института ФГАОУ ВПО «С(А)ФУ имени М.В.Ломоносова» филологического класса.

2. Создание программы  подготовки к муниципальным олимпиадам по русскому языку и литературе  на базе  студии «Олимп» и организация  работы студии с привлечением опытных учителей  города.
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