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Описание опыта работы с одаренными детьми педагогическим коллективом МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Онеги»
Работа с одаренными детьми остается одним из самых приоритетных направлений в школе. Понимая важность этой работы, мы решили привести в систему организацию работы с одаренными детьми. В сентябре 2010 года создали «Академию школьных наук», которая включила в себя несколько направлений:

· интеллектуальное направление (Подпрограмма «Одаренные дети»);

· научное общество учащихся;

· клуб интеллектуальных игр;

· экологическое направление (школьное лесничество);

Организация работы «Академии школьных наук» позволила разнообразить формы и методы работы с одаренными и мотивированными учащимися.

Деятельность «Академии школьных наук» начали с того, что разработали Положение об Академии школьных наук, Положения о направлениях, создали подпрограммы «Одаренные дети», «Научное общество учащихся», «Клуб интеллектуальных игр», «Школьное лесничество». За каждое направление назначили ответственного учителя. Каждое направление составило план работы на учебный год. В конце года на заседании Совета Академии заслушали отчет руководителей направлений и наметили план работы на новый учебный год. В 2011-2012 учебном году продолжаем работу» Академии школьных наук». 

Научное общество учащихся ведет свою деятельность c сентября 2010года. Цель работы общества – выявление и поддержка одаренных учащихся, развитие интеллектуальных, творческих способностей у всех учеников, желающих заниматься исследовательской деятельностью. Педагоги, участвующие в работе общества, совершенствуют свои профессиональные умения и навыки, раскрываются, как творческие личности. 

Каждый год в сентябре проводится тестирование учащихся по выявлению желающих заниматься исследовательской деятельностью. Тестирование проводится по тестам, составленным школьным психологом. Есть дети, которые любопытны, любознательны, интеллектуально развиты, но стесняются активно показывать свои знания. С ними педагоги ведут индивидуальную работу: готовят сообщения по определенным вопросам для выступления при проведении урока, презентации по интересующим проблемам, привлекают для участия в конкурсах. Ученики, участвующие в олимпиадах, но не занимающиеся исследованиями тоже привлекаются к работе научного общества: посещают экскурсии, принимают участие в мероприятиях, проводимых обществом. 

С теми, кто только начинает заниматься исследовательской деятельностью, проводится экскурсия в городскую библиотеку, где ребята знакомятся с формами поиска необходимой литературы, узнают о том, как заказать необходимую литературу в областной библиотеке, как работать в читальном зале, как использовать сеть Интернет для поиска информации. На заседаниях научного общества рассматриваются теоретические вопросы: «Как выбрать тему исследования», «Формы и методы исследований и их сущность.», «Как выдвинуть гипотезу, сформулировать цель, задачи», «Что такое проект? Его отличие от исследования», «Умение управлять собой. Защита исследования», «Одаренный ли вы человек?» и другие. Проводятся практические занятия на тему: «Проект благоустройства школьного двора». «Проект площадки по проведению занятий ПДД», «Проект благоустройства парка». «Защита исследования». 

Для изучения методов научных исследований, посещаем городской музей. Работники музея рассказывают, как ведется поиск исторических объектов, сбор материала, как сотрудники музея изучают и исследуют историю вещей, событий, как систематизируются данные, анализируются и отражаются в выставках музея. За это время посетили выставки: «65лет – Великой Победе», «Онега - уездный город», «А. Кучин - полярный капитан », «История тряпичной куклы », «Историческое прошлое Онеги», «Холодные берега - близкие отношения». 

методики постановки опытов, проведения наблюдений, исследований изучали во время экскурсий в клиническую лабораторию Онежской центральной районной больницы и в лабораторию Онежского филиала ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии». Познакомились с профессиями лаборанта, врача инфекциониста, врача – исследователя, фельдшера-лаборанта.                       

Посетив аптеку при районной больнице, узнали, как готовят мази, микстуры и другие лекарственные препараты. 

Чтобы поддержать интерес к изучению окружающего мира, проводили встречи с интересными людьми. Историк, краевед, писатель Киселев В.В. рассказал о походах с учениками в лагере «Дюна» по территории Онежского района, том, как он сам собирает материал для своих книг. Выступала перед ребятами научный сотрудник ИЭПС УрО РАН лаборатории экологической сейсмологии и геохимии Конечная Я.В. Она рассказала о работе института, подробнее остановилась на изучении тектонических явлений на Севере. 
Стали традиционными в школе «Дни науки»:
	Год
	Тематика 


	Мероприятия
	Участие учителей и учащихся

	2009-2010
	«Ученые и их открытия»
	1.Учебно-исследовательская конференция

2. Уроки-лекции

3.Ломоносовский турнир
	1.Подготовка  докладов учащимися

2.Создание презентаций

3.Участие в Ломоносовском турнире

	2010-2011
	«Лауреаты Нобелевской премии»
	1.Классные часы

2.Конкурс презентаций

3.Выпуск листовок и газет

4.Ломоносовский турнир

5.Учебно-исследовательская конференция
	1. Создание презентаций

2. Подготовка сообщений об ученых

3. Проведение классных часов в начальных классах учащимися 10-11 кл.



	2011-2012
	«Великий помор. К 300-летию М.В. Ломоносова»
	1. Конкурс стихов о Ломоносове 

2.Выпуск газет о Ломоносове

3.Классные часы «Нанотехнологии – в жизнь»

4.Ломоносовская конференция

5.Учебно-исследовательская конференция

6.Конкурс кроссвордов о Ломоносове

7.Областной конкурс-викторина о Ломоносове
	1. Проведение классных часов в начальной школе учащимися 10-11 кл.

2. Участие в конкурсе чтецов

3.Учебно-исследовательская конференция

4.Участие в Ломоносовском турнире

5.Выступление на читательской конференции в районной библиотеке по теме: «Ломоносов и иконопись»

6.Участие в городской конференции о Ломоносове


Занимаются наши учащиеся исследовательской и проектной деятельностью. Свои работы они представляют на районных учебно-исследовательских конференциях «Юность Поморья» и «Я – исследователь».

Школьное лесничество работает в соответствии с Положением и Программой развития. Работа по реализации Программы развития ведется через проведение мероприятий:

· просветительские беседы на темы о лесе;

· экологические викторины в начальных классах и среднем звене;

· написание учебно – исследовательских работ;

· публикация учебно – исследовательских работ в журналах по охране природы;

· организация экологического лагеря на территории Онежского района;

· сотрудничество с общественной организацией «Этас»;

· выявление и охрана редких деревьев, памятников природы;

· постановка опытов по заданиям предприятий, научных учреждений;

· выращивание посадочного материала, озеленение населенных пунктов;

· посадка и посев леса, уход за лесопосадками и лесосеменными плантациями. 

Школьное лесничество ведет активную деятельность в разъяснительных работах с младшими школьниками, участвует в конкурсах, экологических лагерях, ведет исследовательскую работу, пишет заметки в районную газету. В 2009 году участвовали в конкурсе исследовательских работ по охране природы и были отмечены благодарностью президиума Архангельского регионального отделения общественной организации «Всероссийское общество охраны природы», а так же участвовали в районном конкурсе компьютерных презентаций «Человек и природа» в номинации «Экологический лагерь. Экологическая экспедиция», отмечены дипломом, в 2010 году стали призерами в районном конкурсе компьютерных презентаций «Будущее Поморья в руках юных» в номинации «Экологический лагерь. Экологическая экспедиция»; участвовали в семинаре в рамках программы «Совершенствование систем правоприменения и управления в лесном секторе стран восточного направления Европейской политики добрососедства и России», проводимой АРМЭОО «Этас» г. Архангельск, в 2011 году, получили грант в размере 15 тыс. руб. от Норвежской общественной организации «Природа и молодежь», для строительства лесного питомника на территории школы. Тесно сотрудничаем с Онежским лесничеством.

 Популярны среди учащихся школы интеллектуальные игры. В 2010 году открыли Клуб интеллектуальных игр. Интеллектуальная игра способствует повышению уровня развития мыслительных процессов и личности ребёнка, сплачиванию школьного коллектива и воспитанию положительных личностных качеств, а также формирует навыки общения, умения слушать и слышать товарищей, работать в команде.

Работа с одаренными детьми и обучаемыми, позитивно мотивированными на учебу, традиционно ведется по всем предметам. Педагоги используют индивидуальные и групповые задания для обучения, ориентируют школьников на дополнительную литературу с указанием источника получения информации. Индивидуальная, групповая работа предполагает практические задания, проектную деятельность, работу с дополнительным материалом, решение исследовательских задач по математике, химии, физике, биологии, географии. Активно участвуют обучающиеся в международных играх и конкурсах: «Золотое руно», «Британский бульдог», «Русский Медвежонок», «Кенгуру», «Олимпус» (г. Калининград), «Старт» (начальные классы, г. Пермь), Международный предметный чемпионат (г.Пермь).
